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Předmluva

Žijeme v přelomové době. Přelomovost doby se projevuje ve ztrátě 
jistoty. Jedinou jistotou zůstává, že se všechno mění. To, co platilo 

včera, dnes už neplatí. Mohlo by se zdát, že poslední záchrannou brz-
dou proti přelomovosti zůstává člověk. Člověk, který se mění jen vel-
mi pomalu. Problém je ale v tom, že bezpečně evoluční vývoj člověka 
je konfrontován s doslova revolučním rozvojem technologie. Člověk 
už není Homo sapiens, ale Homo technologicus, tedy člověk, který bez 
technologie přestává být schopen využívat své moudrosti. Technologie 
člověku dává – doslova – křídla, obtíž je ale v tom, že pokud člověk 
ona křídla z nějakého důvodů ztratí – tak, jako se to stalo Ikarovi – 
stává se nemožným, bezradným a zranitelným. (Jen si představte, že 
byste měli být týden bez mobilu nebo internetu).

Technologie, a zejména rozvoj umělé inteligence, však posouvá do-
předu nejen přírodní vědy, jejichž je produktem, ale i  vědy huma-
nitní, a akceleruje tak proměny společnosti. Technologie tak přináší 
nesmírný pokrok a možnosti, které byly dříve netušené. Člověk, kte-
rý tak žije svůj přirozený, jedinečný a také konečný život, je pozadu. 
Člověk tak raději často strká hlavu do písku ze strachu, aby si mohl 
alespoň poslední jistoty uchovat. ale přelomová doba jde proti němu 
a ať chce, či nechce, musí dříve či později akceptovat, že jistoty, na 
které spoléhal, mizí. 

Jediné, co člověku v této situaci zbývá, je přizpůsobit se, jinak nepře-
žije. Schopnost adaptovat se na změny se ale v průběhu života mění. 
Mladý člověk je z povahy věci ten, kdo změnu přijímá, ba dokonce 
ji vyžaduje, neboť souvisí s  tím, že se etabluje a hledá své místo na 
slunci. v okamžiku, kdy se mu to podaří, zestárne a stane se konzerva-
tivním. v tu chvíli změnu spíše odmítá a lpí na tom, co platilo. Tento 
model však v době, která je přelomová, přestává být adaptivní. a tak 
i  lidem, kteří už nejsou mladí, nezbývá, než aby vykročili ze svého 
konzervatismu a vnímali tep doby. Ten, kdo jim může ukázat cestu, je 
právě spíše mladá generace, která to nové přirozeně přijímá a využívá.

Kniha, kterou držíte v rukou, je důležitým svědectvím o přelomo-
vosti naší doby. a je také svědectvím o tom, že nastupující generace 
právníků si je vědoma změn, které už brzy převálcují dosavadní jis-
toty mladým i  starým. Právě proto, že změny, ke kterým dochází, 
jsou téměř všudypřítomné, byli autoři postaveni před výzvu, jak tuto 


